

15 февраля 1963 года началось широкое «весеннее наступление», охватившее многие слои японских трудящихся.

Массовые выступления японских трудящихся показывают, что

хозяйничанью янки в Японии подходит конец. Земля горит под ногами американских атомщиков и их японских прихлебателей.

П. КРАЙНОВ

ЗРЯ СТАРАЕТЕСЬ, Г-Н ШТЕРНБЕРГ!



ПРОФЕССОРА Штернберга, как видно, не оставляют заботы о завтрашнем дне мировой истории (см. журнал «Азия и Африка сегодня», 1962, № 11). Опасаясь, что вопрос: «Кто будет господствовать во второй половине XX века?» — звучит слишком одиозно и «недемократично», он решил сформулировать его иначе.

В результате очередной опус Фрица Штернберга получил название «Есть ли будущее у социализма?»

По существу концепция профессора не претерпела особых изменений. Все то же противопоставление «свободного» (капиталистического) мира миру «тоталитаризма», все те же упования на «чудо» — на прозрение старых и новых колонизаторов и их добровольный отказ от заморских прибылей, все те же вынужденные признания грандиозных успехов Советского Союза, мировой социалистической системы в целом. Но вместе с тем в концепции Штернберга появилось и нечто новое. Во-первых, это усиленное заирывание с социализмом (по терминологии автора, «свободным социализмом», который, как он полагает, совершенно чужд Советскому Союзу). Во-вторых, по-иски мифического «третьего пути» для слаборазвитых в экономическом отношении стран Азии, Африки и Латинской Америки, стремление отвлечь эти страны от борьбы с душителями их экономической независимости — империалистическими монополиями США, Англии, Франции, Западной Германии.

Человечество вступило ныне в «общепланетарный» период своего развития, утверждает Штернберг. Если Запад упустит время и не доведет в ближайшие годы сумму своей «помощи» развиваю-

щимся странам до восьми миллиардов долларов в год, или одного процента социального продукта всех стран Запада (для весьма ученого социолога и экономиста герра Штернберга эта цифра обрела почему-то магическое значение!), там возможны «социальные и политические взрывы» рокового характера. А это еще более усилит влияние Советского Союза в Азии, Африке и Латинской Америке, где он сейчас играет «исключительно большую роль» (стр. 12).

На словах Штернберг сочувствует стремлению народов освободившихся стран поскорее покончить с неграмотностью, голодом, болезнями, экономической отсталостью. Он даже «согласен» с тем, чтобы эти страны развивали свою экономику путем создания государственного сектора, введения «элементов» планирования, кооперации и т. д. Может показаться, что традиционный капиталистический путь развития стран Азии, Африки и Латинской Америки им вроде бы отвергается. Но каким же все-таки рисуется автору будущее молодых независимых государств?

«Когда лидеры развивающихся стран, лидеры ставших суверенными государств Азии и Африки приезжают в Европу и Америку, — пишет Штернберг, — им кажется, ...что они перенесли в свое собственное будущее» (стр. 14). Сказано предельно ясно, но разве это отвечает действительности? Разве не ближе к истине другое высказывание Штернберга: «Политическое будущее западного мира прямо и непосредственно зависит от развивающихся стран, которые пока еще не определили своего политического лица. Если там возобладают коммунисты, западный мир в целом получит смертельный удар, от которого он едва ли оправится... Нужно понять, что в Индии и других афро-азиатских странах мы боремся за свое дальнейшее существование» (стр. 21).

Вот так «третий путь», вот так «свободный социализм»! Словесная игра г-на Штернберга не может никого обмануть. Разговоры о «третьем пути» (западная «помощь» плюс «свободный социализм») нужны ему, чтобы скрыть правду от тех, кто до сих пор не понял, что поступательное развитие экономического общества — единый процесс. При всем многообразии экономических и политических форм, в которых он протекает, не существует одних объективных закономерностей для Европы и других — для Азии, одних — для Америки и других — для Африки. В настоящее время основное содержание этого процесса составляют мирное экономическое соревнование и идеологическая борьба противоположных общественных систем — социализма и капитализма, неуклонный рост прогрессивных сил, которым принадлежит будущее, и столь же неуклонное падение сил реакции, цепляющихся за прошлое.

С победой Великой Октябрьской социалистической революции теория научного коммунизма стала оказывать непрерывно возрастающее влияние на ход общественных процессов во всем мире. Прорыв цепи империализма в России нанес сокрушительный удар всей капиталистической системе, пробудил национальное самознание угнетенных и зависимых народов, поднял их на борьбу против империализма.

Наиболее здравомыслящие адвокаты капитализма давно говорят о необходимости извлечь уроки из такого развития событий, «переоценить ценности» и попытаться найти путь к спасению капиталистической системы, «модернизировав» ее. К их числу, безусловно, принадлежит и Фриц Штернберг. Он признает, что после Октябрьской революции, после окончания гражданской войны Советский Союз развивался «неслыханно быстрыми темпами», что результаты этого «можно буквально видеть воочию» и что «как в 50-е годы, так и сейчас, когда Советский Союз стал второй индустриальной державой мира, он движется вперед быстрее, чем западный мир, а темпы его экономического роста превосходят темпы Запада» (стр. 17). Мало того, автор уверен, что «влияние русских (в экономически слаборазвитых странах мира. — Л. К.) удешевляет и во сто крат усиливает не их экономическая помощь, а то, что они в сравнительно короткий срок сделали в Советском Союзе» (стр. 18). Но как раз это-

Fritz Sternberg. Hat der Sozialismus eine Zukunft? Wien, Verlag des Österreichischen Gewerkschaftsbundes, 1962, 56 S.

то и бросает его в дрожь, наводя на очень и очень невеселые мысли о будущем капитализма.

Полностью отдавая себе отчет в том, что ныне идеи социализма становятся все более популярными в народных массах, все глубже проникают в их сознание, Штернберг прикрывает свои по существу неокOLONиалистские требования псевдосоциалистической фразеологией. Однако поиски, даже лихорадочные, всевозможных «контрвариантов», способных хоть в какой-то мере ослабить силу примера Советского Союза, который служит революционным маяком для народов всех стран, ни к

чему не приводят. Именно поэтому «свободолюбивому» профессору приходится жонглировать лозунгом строительства «особого социализма» в развивающихся странах. Зря стараетесь, г-н Штернберг!

Капиталистическо-социалистический гибрид под именем «свободного социализма» не возьмется вывести ни один селекционер. Надежды на «бескорыстную» западную «помощь» Азии, Африке и Латинской Америке зыбки и призрачны. Грустно г-ну Штернбергу, совсем грустно...

Л. КАПИТОНОВ

ОБЛИЧЬЕ ПОРТУГАЛЬСКОГО КОЛОНИАЛИЗМА

КНИГА португальского экономиста Жоакина да Силвы вышла в свет в те дни, когда все португальские колонии были объаты огнем борьбы за освобождение. События последних двух лет словно ярким прожектором осветили мрачные владения самого реакционного фашиствующего колониализма. И работа да Силвы помогает нам рассмотреть и понять экономические и политические причины, породившие и трагедию африканских народов и столь бурный рост освободительного движения.

Первая часть книги — это как бы взгляд на историческую перспективу проникновения в Африку португальского капитала и международного империализма. Анализ противоречий, характерных для капиталистической державы и сыгравших решающую роль в превращении Португалии — хищника-завоевателя XVI века — в Португалию XX века, нищую, целиком зависящую от иностранного капитала, сделан с убийственной конкретностью.

Больше всего внимания Жоакин да Силва, естественно, уделяет экономическим вопросам. Он

убедительно доказывает, что начиная от эпохи первоначального накопления капитала вся «деятельность» португальского империализма в Африке — это разбой. От работорговли и ничем не прикрытого грабежа африканцев в эпоху колонизации до принудительного труда в наши дни, до ограбления африканских земель португальскими колонистами ведет прямая линия.

К сожалению, автор смог довести работу только до 1959 года, то есть именно до того времени, когда народно-освободительное движение с невиданной силой разгорелось во всех колониях Португалии. Но вступительная статья и большинство примечаний, касающихся современного положения, восполняют этот пробел. Кроме того, в книге впервые опубликованы документы партии Народное движение за освобождение Анголы.

После первой, вводной части дается анализ каждой из «заморских провинций» Португалии в отдельности — Анголы, Мозамбика, островов Сан-Томе и Принсипе, «Португальской» Гвинеи и островов Зеленого Мыса.

Чрезвычайный интерес представляют главы, посвященные этническому составу населения, процессу иммиграции португальцев, жизненному уровню африканцев, то есть всем тем вопросам, о которых до недавнего прошлого мы

имели лишь отрывочные и далеко не всегда достоверные сведения. Дело в том, что португальское правительство вовсе не было заинтересовано в правдивой информации о положении в своих колониях. Поэтому официальные статистические выкладки и работы, принадлежащие в большинстве своем чиновникам португальской администрации, зачастую были фальсифицированы. Автор же данной книги пользуется собственными наблюдениями, критически проанализированными официальными материалами и сведениями, полученными от людей, долго живших в колониях.

Стоит привести некоторые потрясающие факты, сообщаемые автором.

Если бы во времена работорговли из Анголы не было вывезено в Бразилию 11 миллионов рабов, то население страны сегодня составляло бы не 4,5 миллиона человек, а 30 миллионов!..

На улицах города Кармона нередко можно видеть африканцев, связанных по двое веревками. Это «добровольцы» — насильственно законтрактованные рабочие, направляемые в какое-нибудь имение или на строительство дорог. На острове Сан-Томе смертность таких завербованных рабочих доходит до 34 процентов...

В Мозамбике строительные рабочие в конце дня совершенно перестают видеть, так как они страдают заболеваниями глаз, вызванными недостатком витаминов. Здесь же, в Мозамбике, вдоль дорог лежат трупы африканцев со вздувшимися животами: чтобы утолить голод, они ели траву...

И подобных фактов в книге приведено очень много. Мы уж не будем повторять всем известные ужасающие цифры детской смертности, неграмотности населения и ничтожности медицинской помощи. Действительно, прав автор, говоря в своем коротком предисловии: «Нам хотелось бы, чтобы люди, прочитав этот труд, яснее увидели обличье португальского колониализма».

И мы увидели его! Мы и раньше видели его на страшных фотографиях, запечатлевших головы африканцев на штыках португальских солдат, мы видели его и в сообщениях о зверствах колонизаторов в «Португальской» Гвинее. И теперь мы еще раз увидели его в цифрах и фактах, изложенных в мужественной, правдивой книге Жоакина да Силвы.

Л. НЕКРАСОВА

Ж. да Силва. Португальские колонии в Африке. М., Издательство Иностранной литературы, 1962, 591 стр.